

# سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ

## کی صحت کے متعلق اطلاع

محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا منور احمد صاحب -

ربوہ ۳ رات بوقت ۸ بجے صبح

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ تبصرہ عزیز کی طبیعت کل اللہ تعالیٰ کے فضل سے نسبتاً بہتر رہی، اس وقت بھی طبیعت اچھی ہے۔ الحمد للہ

اجنباب حضور کی صحت کاملہ و کاملہ کے لئے التزام کے ساتھ دعائیں جاری رکھیں

### اخبار الحدیث

• محرم امیر صاحب جماعت ہائے احمدیہ ضلع سیالکوٹ اطلاع دیتے ہیں کہ:-

مورخہ ۸ رات بروز اتوار جامعہ مسجد سیالکوٹ میں صبح ساڑھے نو بجے جلسہ کے ارادہ و پریذیڈنٹ صاحبان کا ایک اہم اجلاس ہوا ہے جس میں مولانا امیر محترم مرزا ابو عبدالحق صاحب ایڈووکیٹ بھی شمولیت فرمائیے۔ جلسہ سیالکوٹ کی اجری جماعتوں کے جملہ امراء و پریذیڈنٹ صاحبان سے درخواست ہے کہ وہ ضرور اس میں شامل ہوں۔

• انڈونیشیا سے بذریعہ تار اطلاع موصول ہوئی ہے کہ وہاں کے مبلغ محرم صالح غنی صاحب کی اہلیہ صاحبہ اور بچہ تخت بیمار ہیں۔ اجنباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ صحت عطا فرمائے۔ (دیکھیں التبشیر ربوہ)

• مورخہ ۸ رات بروز سیدہ بورنماز مغرب مسجد حضرت سلطانیہ دارالرحمت وسطی ربوہ میں محرم چوہدری محمد شریف صاحب فاضل سابق مبلغ فدرلین "صداقت حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام" کے موضوع پر تقریر فرمائیں گے۔ مقامی اجنباب سے شرکت کی درخواست، (دیکھیں دارالرحمت وسطی ربوہ)

• محرم چوہدری محمد اسلم صاحب جہتم تحریک جدیدہ وقت جدیدہ امام الاحمدیہ مرکزیہ تا حال سرگودھا ہسپتال میں بیمار ہیں۔ ویسے طبیعت نسبتاً بہتر ہے۔ اجنباب ان کی صحت کاملہ کے لئے دعا فرمائیں۔

دعوت مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ

خطبہ نمبر ۲۹ ربوہ

ایڈیٹیو روشن دین نمبر

روزنامہ

# The Daily ALFAZL

## RABWAH

قیمت

جلد ۱۹ نمبر ۱۴۵

# اللہ کے جماعتی جہاد کو اس کا تمام دنیا کے لئے نمونہ

## ہم دنیا کیلئے نمونہ نہیں بن سکتے تا وقتیکہ ہم قرآن مجید پر مکمل عمل نہ کریں

### ہم میں سے ہر ایک کو قرآنی ادا مرد نو ابی پر عمل پیرا ہو کر اپنے آپ کو دنیا کیلئے ایک نمونہ بنانا چاہیے

### مرکزی تعلیم القرآن کلاس سے محترم صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب کا اختتامی خطا

کے تحت ۲۴ سہ ماہیوں نے ایک ماہ تک باقاعدگی سے اس کلاس میں شرکت کی۔ گزشتہ سال قرآن مجید کے ابتدائی آٹھ پاروں کا ترجمہ اور مختصر تفسیر پڑھائی گئی تھی۔ اس سال کلاس میں محترم مولانا ابو الطھار صاحب محترم صاحبزادہ مرزا رفیع احمد صاحب اور محرم مولوی ابو المیزان الحق صاحب نے مزید آٹھ پاروں کا ترجمہ اور تفسیر پڑھائی۔ محترم مولانا محمد صادق صاحب مبلغ سمارٹ نے بھی کچھ روز متبادل انتظام کے تحت محترم مولانا ابو الطھار صاحب کی بجائے درس دیا۔ احادیث محترم سید داؤد احمد صاحب پرنسپل جامعہ احمدیہ نے پڑھائیں اپنے نوابی اصحابین کا درس دیا۔ اس دوران میں محرم محرم نور شہید احمد صاحب نے بھی حصہ لیا۔ علوم قرآن اور علوم احادیث پر جن عملے کے کام نے لیکچر دیئے ان میں محرم چوہدری محمد شریف صاحب محرم مولوی دوست محمد صاحب، محرم شیخ نور احمد صاحب، محرم مولوی محمد صادق صاحب، محرم مولوی نذیر احمد صاحب، محرم قاضی محمد نذیر صاحب، محرم مولانا ابو الطھار صاحب، محرم چوہدری رشید الدین صاحب، محرم مولوی نور شہید احمد صاحب، محرم مولوی غلام باری صاحب، محرم سید محمود احمد صاحب، محرم (باقی دیکھیں صفحہ ۸ پر)

محترم صاحبزادہ صاحب موصوف اس خصوصی تقریب میں طلبہ نے کلاس سے خطاب فرما رہے تھے جو کلاس کے کامیاب اختتام پر نظارت اصلاح و ارشاد کی طرف سے منعقد کی گئی تھی۔  
**تعلیم القرآن کلاس کے مختصر کو الف**  
یاد رہے سال گزشتہ کی طرح یہ دوسری مرکزی تعلیم القرآن کلاس نظارت اصلاح و ارشاد کے زیر اہتمام یکم جولائی سے ایک ماہ کے لئے جاری کی گئی تھی۔ کلاس روزانہ صبح ۷ بجے سے سوا گھنٹہ تک منعقد ہوتی رہی۔ اس میں ربوہ اور بیرونہات کے ۱۱۵ اجنباب نے شرکت کی جبکہ گزشتہ سال صرف ۷۲ اجنباب شریک ہوئے تھے۔ ان میں نوجوان بھی شامل تھے اور ادھیڑ عمر کے لوگ اور بوڑھے بھی، مولوی تعلیم یافتہ بھی اور اعلیٰ تعلیم یافتہ بھی۔ چنانچہ میٹرک سے لے کر ایم ایس پاس تک مختلف طبقوں اور مختلف شعبہ ہائے زندگی سے تعلق رکھنے والے اجنباب نے ایک ماہ مرکز میں گزار کر نہایت ذوق و شوق کے ساتھ قرآنی علوم سیکھے۔ پھر اس سال پہلی مرتبہ لجنہ الامانہ مرکزیہ کی تحریک پر دستورات نے بھی اس کلاس سے استفادہ کیا۔ ان کے لئے باقاعدہ پردہ کا انتظام تھا۔ اس انتظام

ربوہ۔ محترم صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب صدر صدر انجمن احمدیہ پاکستان نے مورخہ ۲۹ جولائی کی شام کو دوسری مرکزی تعلیم القرآن کلاس کے طلبہ سے خطاب کرتے ہوئے علی الخصوص جماعت احمدیہ کے افراد کے لئے قرآن مجید کے جملہ ادا مرد نو ابی پر پورے عقید اور عزم و ہمت کے ساتھ عمل پیرا ہونے کی اہمیت کو برے دلنشین انداز میں واضح فرمایا۔ آپ نے انہیں یاد دلایا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے جماعت احمدیہ کے قیام کی ایک بنیادی غرض یہ بیان فرمائی ہے کہ اللہ تعالیٰ اس جماعت کو تمام دنیا کے لئے ایک نمونہ بنانا چاہتا ہے۔ آپ نے فرمایا ہمارا اولین غرض ہے کہ ہم اپنی زندگیوں کو ایسا بنائیں کہ یہ غرض یہ تمام و کمال پوری ہو سکے۔ یہ عظیم الشان غرض اس وقت تک پوری نہیں ہو سکتی جب تک کہ ہم قرآن مجید کے ایک ایک حکم پر مکمل عمل کر کے نہ دکھائیں اس کے بغیر ہم دنیا کے لئے ہرگز نمونہ نہیں بن سکتے۔ اس لئے ضروری اور ارشاد ضروری ہے کہ ہم محض قرآن کریم پڑھتے اور اس کے علوم سیکھتے پر ہی اکتفا نہ کریں۔ بلکہ قرآن مجید کے جملہ ادا مرد نو ابی پر بدل و جان عمل پیرا ہوں حتیٰ کہ ہماری کوئی حرکت اور کوئی سکون بھی قرآنی تعلیم کے خلاف نہ ہو

# باتوں کا وقت گزر چکا۔ اب عمل اور صرف عمل کرنے کا وقت ہے

اب اللہ کے دیکھنا چاہتا ہے کہ تم اپنے عمل سے کس حد تک اپنے دعوؤں کو سچا ثابت کر دکھاتے ہو

خدایم الاحمد سے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی امیدہ اللہ کا ایک ایمان افروز خطاب

فرمودہ ۲۹ ستمبر ۱۹۶۶ء - بعد نماز ظہر یارک روڈ دہلی

تشہد و تہود اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا۔

اللہ تعالیٰ نے بولنا اور تقریر کرنا اپنے دل کی صفائی اور دوسروں کے دلوں کی صفائی کے لئے بنایا ہے لیکن اس چیز کو دینا نے آہستہ آہستہ تماشہ اور کھیل کا ذریعہ بنا لیا ہے۔ جتنی جتنی نیکی ترقی کر رہی ہے۔ اتنا ہی شیطان اسے بدنے کی کوشش کر رہا ہے۔ دوسروں کو نصیحت کرنا ایک بڑی نیکی ہے۔ نصیحت کے معنی

اخلاص اور خیر خواہی کے ہیں۔ جب کوئی جتنا ہے کہ مجھے نصیحت کرو تو اس کا مطلب یہ ہوتا ہے کہ میری خیر خواہی کرو اور میرے لئے اچھا راستہ تلاش کرو۔ لیکن اب اس چیز کو بھی لوگ کھیل اور تماشے کا ذریعہ بنا رہے ہیں اور آج کل کے نوجوان عجیب مرض میں مبتلا نظر آتے ہیں۔ بچائے اس کے کہ وہ کوئی ایسا عمل کرے جو ان کی زندگی کا مریاب بنانے والا اور مخلوق خدا کو فائدہ پہنچانے والا ہو۔ یہ رٹ لگانے جاتے ہیں کہ ہمیں کوئی نصیحت نہیں کرنی، چنانچہ جب بھی وہ کسی لیڈر یا راہنما سے ملتے ہیں تو جھجھٹ کاپی آئے دیتے ہیں کہ اس پر کوئی نصیحت کچھ دیں۔ غرض غلطی ہدایت اللہ اللہ اور

نصیحت ایک مشعلہ ساین گیا ہے اور آتما قیمتی لحاظ جس کے لئے بڑے بڑے مفکر اور پروفیسر پیدا ہوتے آئے ہیں۔ محض ایک روایہ ہی بن گیا ہے۔ پچھلے دنوں کچھ نوجوان میرے پاس بھی آئے اور میرے سامنے کاپیاں پیش کیں کہ کوئی نصیحت لکھ دیں۔ میں نے ہر ایک کی کاپی پر یہ لکھا کہ لکھواتوں سے اسلام روکتا ہے وہ میرے اس فقرہ کو پڑھ کر بہت خوش خوش

گئے کہ گویا میں نے ان کی خواہش کو پورا کر دیا ان کو یہ سمجھ نہ آیا کہ میں نے ان کے فعل پر طنز کیا ہے۔ یہ

ہمارے ملک کے لوگوں کی عادت ہے کہ جب کوئی نئی بات نکلے فوراً اس کی تقلید کرنا شروع کر دیتے ہیں، مجھ سے خدام الاحمدیہ دہلی کے عہدہ داروں نے یہ خواہش کی ہے کہ میں ان کو کچھ نصیحتیں کر دوں جہاں تک باتوں کا تعلق ہے وہ بہت ہو چکی ہیں اور باتوں کا زمانہ بہت لمبا ہو گیا ہے۔ باتیں یا سونے کے لئے کی جاتی ہیں یا کام کرنے کے لئے کی جاتی ہیں۔ راتوں کو باتیں بچوں کو سنانے کے لئے باتیں سنا کر میں ادا دن کو لوگ آپس میں باتیں کرتے ہیں کہ اس طرح ان کو کوئی معقول بات مل جائے۔ جوان کے کام میں آسانی پیدا کرے۔ ہماری باتیں سونے کے لئے نہیں ہو سکتیں۔ کیونکہ ایسے

مہاسب اور دکھوں کے زمانہ میں سونا موت سے کسی طرح کم نہیں ہو سکتا۔ باقی رہیں دوسری باتیں جو کام میں آسانی پیدا کرتی ہیں وہ بھی کافی ہو چکی ہیں اور مزید باتوں کی کوئی خاص ضرورت نظر نہیں آتی۔ ہمارے سلسلہ کو قائم ہونے کے ۵۶ سال ہو گئے ہیں۔ جس نے اس عرصہ میں باتوں سے فائدہ اٹھانے کی کوشش نہیں کی۔ وہ اب آئندہ کی باتوں سے ہی فائدہ اٹھائے گا۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ذریعہ اللہ تعالیٰ نے

لاکھوں نشانات دکھائے جس شخص نے ان نشانات سے فائدہ اٹھانے کی کوشش نہیں کی، آئندہ ظاہر ہونے والے نشانات اسے کیا فائدہ

پہنچا سکتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں فرماتا ہے۔

الذین آمنوا ان تفتح قلوبہم لذكر الله قد ربهم لذكر الله

کی مومنوں کے لئے دقت نہیں آیا کہ خدا تعالیٰ کے ذکر اور خدا تعالیٰ کی خشیت سے ان کے دل ڈر جائیں۔ میں بھی یہی نوجوانوں کو کہتا ہوں کہ الذین آمنوا ان تفتح قلوبہم لذكر الله

کیا ابھی باتوں کا وقت ختم نہیں ہوا اور کیا اب تک کام کا وقت نہیں آیا۔ کیا اب تک کافی نصیحتیں نہیں ہو چکیں جن کے بس طریق عمل اور ہدایت کا راستہ واضح ہو جاتا ہے۔ اگر تمہارا طریق عمل یقینی طور پر واضح ہے تو زمانہ اس بات کا تقاضا کرتا ہے کہ تم اپنی زندگی کو اس سانچے میں ڈھالنے کی کوشش کرو۔ اگر تمہاری آنکھیں کھلی ہیں، اگر تم اپنے اندر فکر کا مادہ رکھتے ہو تو تمہیں سوچنا چاہیے کہ مسلمان کی تھے اور کی بن گئے۔ اور مسلمان کہاں تھے اور کہاں سے کہاں پہنچ گئے۔ مسلمان نوجوان خواتین پڑھتے ہیں لکھتے ہیں میں سمجھ نہیں سکتی کہ ان کے دل کیوں بیٹھے نہیں جاتے۔ کیوں ان کے دلوں میں درد اور اضطراب پیدا نہیں ہوتا۔ ایک دن وہ تھا کہ سارا نقشہ اسلامی حکومتوں کے رنگ سے رنگین تھا۔ یا آج یہ حالت ہے کہ یورپ میں حکومتیں دنیا پر چھائی ہوئی ہیں اور مسلمان ان کے سامنے کوئی حقیقت نہیں رکھتے۔

ایک زمانہ وہ تھا کہ اسلامی رنگ نقشہ میں ایک سرے سے دوسرے سرے تک بھرا ہوا تھا۔ چین میں سینکڑوں سال تک مسلمانوں نے حکومت کا ہے یہاں تک کہ آج بھی جاپانی باتیں اپنے بچوں

کو یہ کہہ کر ڈراتی ہیں کہ چپ کر چپ کر جو گو رہی مسلمان آگیا۔ امریکہ میں بھی بعض مسجدیں پانی گئیں ہیں۔ جن سے پتہ لگتا ہے کہ وہاں تک مسلمان پھیلے ہوئے تھے اور فلپائن وغیرہ میں بھی مسلمان موجود تھے۔ غرض کوئی گوشہ دنیا کا ایسا نہ تھا جہاں

اسلامی حکومت قائم نہ تھی وہ حکومتیں ہی حکومتیں تھیں۔ امپریل ازم نہ تھا الا ماشاء اللہ اگر کسی زمانہ کے مسلمانوں نے کوئی غلطی کی ہو تو وہ اپنی غلطی کے آپ ذمہ دار تھے۔ اسلام ذمہ دار نہیں مجھے حیرت آتی ہے کہ ان باتوں کو معلوم کر کے بھی مسلمانوں کے دلوں میں معمولی سی گدی گدی بھی پیدا نہیں ہوتی۔ جب کسی زمیندار کے بیٹے سے پوچھا جائے کہ آپ کس خاندان میں تو وہ گنت شروع کر دیتا ہے کہ میں مسلمان چوہدری کا بیٹا ہوں، راجا چوہدری کا پوتا ہوں۔ لیکن مسلمانوں کے دل اس بات کو نہیں سوچتے کہ ہم کن لوگوں کی اولاد میں ہیں۔ اور ہمارے آباء اجداد کس شان کے لوگ تھے۔ ساتویں صدی میں جب مسلمان بہت کچھ گر چکے تھے۔ اس گریے ہوئے زمانہ میں بھی مسلمانوں کے اندر اسلام اور

مسلمانوں کے لئے غیرت موجود تھی۔ اس زمانہ میں مسلمانوں کی حالت یہ تھی کہ غرقت بغداد باہل تیار ہو کر ریاستوں کی شکل اختیار کر چکی تھی۔ لیکن نام باقی تھا۔ کہتے ہیں کہ لکھتی مرا ہوا بھی بھاری ہوتا ہے۔ خلافت تو تھی گو چند کاؤں بھی ان کے قبضہ میں نہ رہے تھے۔ صرف بغداد میں ہی ان کی حکومت محدود تھی۔ باقی سب جگہ دوسری بادشاہتیں قائم ہو گئی تھیں وہ بادشاہ مطلق العنان ہونے کے باوجود خلافت کا احترام کرتے ہوئے یہ کہتے تھے کہ ہم تو نائب بادشاہ ہیں۔ اصل بادشاہ

خلیفہ ہے۔ یوں وہ اپنا قانون چلاتے تھے۔ اپنی فوجیں رکھتے تھے۔ خود ہی لڑائیاں لڑتے تھے۔ خود ہی جیسے کرتے تھے۔ خود ہی معاملات طے کرتے تھے اور خلیفہ کو پوچھتے تک بھی نہ تھے مگر

### اس نام کی بھی برکت تھی

اس زمانہ میں مسلمانوں کے ایک علاقہ میں سے جبکہ مسلمان کمزور ہو چکے تھے۔ یورپین فوجیں گزریں اور انہوں نے کسی مسلمان عورت کو چھڑا (اس لیے چاری کو کچھ پتہ نہ تھا کہ چھڑا بخت ٹوٹ چکی ہے اور تقسیم ہو کر مختلف حصوں میں بٹ چکی ہے۔ وہ بھی سنتی آ رہی تھی کہ ابھی تک یہاں خلیفہ کی حکومت ہے، اس نے اس خیال کے ماتحت خلیفہ کو پکار کر بندہ آزاد یا بالخلیفۃ کہا۔ یعنی اسے خلیفہ میں ہر دم کے لئے نہیں آواز دینی ہوں۔ اس وقت وہاں سے ایک قافلہ گزر رہا تھا۔ اس نے یہ باتیں سنیں۔ وہ قافلہ بغداد کی طرف جا رہا تھا۔

### پرانے زمانے میں رواج

تھا کہ جب قافلہ شہر میں آتا تو قافلہ کی آمد کی خبر سن کر لوگ شہر کے باہر قافلہ کے استقبال کے لئے جاتے اور تا جب لوگ بھی اس وقت وہاں پہنچ جاتے اور بجلی کی جیک ماریٹ کی طرح وہیں مال حشر پینے کی کوشش کرتے۔ کیونکہ جو مال باہر سے آتا تھا وہ سفر کی مشکلات کی وجہ سے بہت کم آتا تھا۔ اس لئے ہر ایک تاجر اپنی کوشش کرتا تھا کہ وہیں جا کر سودا کرے اور اسے دوسروں سے پیسے حاصل کرے۔ جب وہ قافلہ آیا اور شہر ہی اس کے استقبال کے لئے شہر سے باہر گئے۔ اور اسے ملے تو اہل شہر نے ان سے سفر کے حالات پوچھنے شروع کئے اور کہا کہ

### کوئی نئی بات سناؤ

انہوں نے کہا سفر ہر طرح آرام سے گزرا۔ مگر ہم نے راستہ میں ایک عجیب شہر سنا۔ ایک عورت خلیفہ کو آوازیں دے رہی تھی اور مدد کے لئے بلا رہی تھی۔ اس لیے چاری کو کیا پتہ کہ اس جگہ اب اس کو حکومت ہی نہیں۔ اور اب وہ وظیفہ خوار بادشاہ ہے۔ یہ باتیں سننے والوں میں سے ایک درباری بھی تھا۔ وہ دربار میں آیا اور بادشاہ سے اس بات کا ذکر کیا۔ اس نے کہا آج

### ایک عجیب بات

سنتی ہے۔ ایک قافلہ فلاں جگہ سے آیا اور اس نے سنا یا کہ ایک عورت خلیفہ کو مدد کے لئے پکارتی تھی۔ اگرچہ خلافت اس وقت مرٹ چکی تھی مگر معلوم ہوتا ہے کہ ابھی اسلامی ایمان

کی کوئی چنگاری باقی تھی۔ خلیفہ میں کوئی طاقت نہ تھی۔ وہ جانتا تھا کہ میں اکیلا ہوں لیکن جب اس نے یہ بات سنی تو سخت سے اتر آیا اور ننگے پاؤں چل پڑا اور کہا کہ گواہ خلیفہ کا وہ اقتدار نہیں رہا مگر بہ حال اس عورت نے خلافت کو آواز دی ہے۔ اب میرا فرض ہے کہ میں اس کے پاس جاؤں اور اس کی مدد کروں

### یہ بات ایسی ہے

کہ آج یہاں بیٹھے ہوئے ہمارے انھوں کو لگتا ہے اس زمانہ میں کیوں نہ کھولا ہو گا۔ جو یہی یہ بات دوسرے بادشاہوں نے سنی انہوں نے خلیفہ کو یہ اطلاع بھیجی کہ ہم ہر طرح آپ کی مدد کریں گے۔ آپ اس عورت کو آزاد کرائیں اور ان سے اس کا بدلہ لیں۔ چنانچہ وہ گئے اور انہوں نے اس عورت کو آزاد کر لیا اور عیب یوں سے اس کا بدلہ لیا۔ اس کی وجہ یہی ہے کہ ان کے دلوں میں حینت اور غیرت موجود تھی۔ اور

### ایمان کی روشنی

ان کے دلوں میں موجود تھی مگر اب کی مسلمانوں کے دلوں میں اسلام کے لئے عارضی جوش بھی پیدا ہوتا ہے۔ اور کیا ان کو اسلام کے لئے قربانیاں کرنے کا شوق ہے۔ کیا ان کے دماغ کبھی غور و فکر نہیں کرتے کہ ہم کیا تھے اور کیا بن گئے۔ اصل بات یہ ہے کہ مسلمانوں پر یہ مصائب اور آفات اس لئے آ رہی ہیں کہ وہ اپنی ذمہ داریوں اور فرائض کو سمر انجام دینے کی کوشش نہیں کرتے۔ اگر وہ اپنے حالات کا بغور مطالعہ کریں اور ان مصائب کو دور کرنے کا پورا اہتمام کریں اور اس کے ساتھ کوشش بھی کریں تو کوئی وجہ نہیں کہ وہ ان حالات سے نجات نہ پاسکیں۔ جب اسلام کی حالت ایسی کمزور ہے اور تم اپنی آنکھوں سے یہ چیز دیکھ رہے ہو۔ تو کونسا سبق باقی ہے جو تم سیکھنا چاہتے ہو۔ کیا زمین نے تمہیں سبق نہیں سکھایا کیا آسمان نے تمہیں سبق نہیں سکھایا۔ کیا اگر وہ کے ہمسایوں نے تمہیں سبق نہیں سکھایا۔ اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں فرماتا ہے کہ چاروں طرف ہمارے نشانات ظاہر ہو رہے ہیں مگر لوگ اندھے ہو کر چلتے ہیں۔ تم ہی بتاؤ کہ کونسی سیکھنے والی بات باقی رہ گئی ہے۔ اور کیوں تمہارا قدم عمل کی طرف نہیں اٹھتا۔ کس دن کا تمہیں انتظار ہے میں جبران ہوں کہ جو لوگ اپنے وقتوں اور جگہ اور اول کی قربانیاں نہیں کر سکتے وہ اپنے فوٹس کی قربانیاں کس طرح پیش کر دیں گے۔ یہ بات یاد رکھو کہ قومی عزت پھیر قربانیوں کے قدم نہیں ہو سکتی۔ وہ لوگ جنہیں اپنی قومی عزت کا خیال نہیں اور وہ لوگ جن میں قومی

غیرت موجود نہیں وہ انسان کہانے کے مستحق نہیں۔ وہ دنیا میں ایسے ہی پھرتے ہیں جیسے گائیں اور بھیڑیں پھرتی ہیں۔ وہ لوگ اپنی قوم کے لئے کسی فائدے کا موجب نہیں۔ ابتدائی ایام میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے

### ایک روایا میں دیکھا

کہ ایک لمبی نالی ہے جو کہ کئی کئی کس تک چلی جاتی ہے اور اس پر ہزار ہا بھیڑیں ٹٹائی ہوئی ہیں اور ہر ایک بھیڑ پر ایک تھکاب بیٹھا ہے وہ بھیڑیں اس طرح پر لٹائی گئی ہیں کہ ان کا سر نالی کے کنارہ پر ہے کہ تا ذبح کرتے وقت ان کا خون نالی میں پڑے باقی حصہ ان کے وجود کا نالی سے باہر ہے اور ان تمام تھکابوں کے ہاتھ میں ایک ایک چھری ہے جو کہ ہر ایک بھیڑ کی گردن پر رکھی ہوئی ہے اور آسمان کی طرف ان کی نظر ہے گویا خدا تعالیٰ کی اجازت کے منتظر ہیں۔ وہ لوگ جو دراصل ذرشتے ہیں بھیڑوں کے ذبح کرنے کے لئے مستعد بیٹھے ہیں۔ محض آسمانی اجازت کی انتظار ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں۔ تب میں ان کے نزدیک گیا اور میں نے قرآن شریف کی یہ آیت پڑھی۔

فل ما یعباد یکم ربی لولا دعائکم یعنی ان کو کہہ دے کہ میرا خدا تمہاری پرواہ کیا رکھتا ہے اگر تم اس کی پرستش نہ کرو اور اسکے حکموں کو نہ سونو میرا یہ کہنا ہی تھا کہ فرشتوں نے یہ سمجھ لیا کہ ہمیں اجازت ہو گئی ہے گویا میرے منہ کے لفظ خدا کے لفظ تھے تب فرشتوں نے جو فضائل کی شکل میں بیٹھے ہوئے تھے فی الفور اپنی بھیڑوں پر چھریاں پھیر دیں۔ اور چھریوں کے لگنے سے بھیڑوں نے ایک دردناک طور پر نرٹ پنا شروع کیا تب ان فرشتوں نے سختی سے ان بھیڑوں کی گردن کی تمام رگیں کاٹ دیں اور کہا تم چیز کیا ہو کون کھانے والی بھیڑ میں ہی ہو۔ اس روایا میں اللہ تعالیٰ نے دنیا دار اور دنیا پرست لوگوں کو تشبیہ گوٹ کھانے والی بھیڑوں سے دی ہے کہ ایسے لوگوں کی خدا تعالیٰ کو پرواہ ہی کیا ہے جس طرح بھیڑیں بغیر کسی درد کے ذبح کی جاتی ہیں اسی طرح ایسے لوگ ذبح کئے جائیں گے اور اللہ تعالیٰ ان پر رحم نہیں کھائے گا۔ اللہ تعالیٰ بھی انہیں لوگوں کی پرواہ کرتا ہے جو اس کی پرواہ کرتے ہیں۔ آج رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم بھی آدمی ہی تھے کہ تمام دنیا کی مخالفت ان کو کوئی گزند نہ پہنچا سکی۔ بلحاظ بشریت کے دوسرے انسانوں کی طرح آپ بھی ایک بشر تھے۔ اور ہم دیکھتے کہ اگر ایک انسان کے خلاف ایک گاؤں کے لوگ ہی ہو جائیں تو اس کا جینا

دستوار ہو جاتا ہے لیکن تمام دنیا ایک طرف تھی اور آپ ایک طرف تھے۔ اس کے باوجود دنیا آپ کا بال بھی بیگانہ نہ کر سکی۔ ان لاکھوں لاکھ انسانوں کے لئے اللہ تعالیٰ کی غیرت دیکھ کر لیکن اس ایک انسان کے لئے خدا تعالیٰ کی غیرت جوش میں آگئی اور اللہ تعالیٰ نے آپ کو سندھ مایا و اللہ یحصی من اللہ من اللہ من اللہ گویا

### یہ تمام دنیا کو ایک پسینج تھا

کہ تم ہمارے اس بندے کو چھڑ کر تو دیکھو کہ تمہارا کیا حال ہوتا ہے۔ میں اللہ جو تمام کائنات عالم کا مالک ہوں میں اس کی حفاظت کرنے والا ہوں۔ بعض دفعہ دشمن آپ تک پہنچ بھی گیا لیکن اللہ تعالیٰ نے ایسے معجزانہ طور پر آپ کو بچایا کہ آج تک دنیا ان واقعات کو بڑھ کر حیران رہ جاتی ہے ایک جنگ سے رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم واپس آ رہے تھے تو ساتھ ساتھ ایک دشمن بھی چل پڑا صحابہ نے خیال کیا کہ کوئی اجنبی آدمی ہے اور اپنا سفر طے کر رہا ہے اس لئے کسی نے اس سے مزاحمت نہ کی۔ مدینہ کے قریب پہنچ کر جب

### صحابیہ کو اطمینان ہو گیا

کہ اب ہم خطرہ والے علاقے سے نکل کر اپنے علاقہ میں داخل ہو گئے ہیں تو آپ نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے کچھ دیر آرام کرنے کے لئے عرض کیا آپ نے اس کی اجازت دینا دیکھ کر دیکھ کر وقت تھا۔ صحابیہ مختلف درخواستوں کے نیچے آرام کرنے کے لئے لیٹ گئے اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ایک علیحدہ درخت کے نیچے جا کر لیٹ گئے۔ اور اپنی تلوار درخت سے لٹکا دی۔ آپ کی آنکھ لگ گئی۔ وہ شخص جو لشکر میں آپ کے سپہ سالار آ رہا تھا اس نے آپ کی تلوار لی اور تلوار ننگی کر کے آپ کو جگایا اور آپ کو کہا کہ میں کافی فاصلہ سے آپ کا پیچھا کر رہا تھا مگر مجھے موقع نہیں ملتا تھا۔ اب مجھے موقع ملا ہے اور میں آپ کو قتل کرنا چاہتا ہوں اب آپ بتائیں کہ آپ کو مجھ سے کون سی جگہ ہے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے بغیر کسی گھبراہٹ کے فرمایا

### مجھے اللہ تعالیٰ ابھی سکتا ہے

ہزاروں لاکھوں لوگ منہ سے یہ دعوے کرتے ہیں کہ ان کو اللہ تعالیٰ پر بھروسہ ہے لیکن جب کوئی مشکل پیش آتی ہے تو اس یقین اور اعتماد کا ثبوت نہیں دیتے بلکہ دنیوی اسباب کی طرف اپنی نگاہ دوڑاتے ہیں لیکن رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم

ہوتے یہ فقرہ یہ یقین اور رعب کے ساتھ  
 چھلکا کہ اس شخص کے ہاتھ سے تلوار گر گئی۔  
 رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے آگ  
 سے تلوار پکڑ لی اور تلوار کھینچ کر اس سے  
 پوچھا اے نبی خداوند تمہیں مجھ سے کون بچا سکتا  
 ہے۔ اس شخص نے نہایت خوف و ہراس  
 دکھایا کہ میں آپ کو ہر دم گھوم رہا ہوں اور میری  
 جان بخشی کریں۔ آپ نے اسے فرمایا جو وقت  
 تمہیں

**مجھ سے سنکر بھی سبق نہ سیکھا**

نہیں کہنا چاہیے نفاق کہ مجھے اللہ تعالیٰ بچا  
 سکتا ہے۔ آپ کو یہ سنکر خوشی نہیں ہوتی کہ  
 اس نے میری تعریف کی ہے بلکہ آپ کو تکلیف  
 ہوتی کہ اس نے اللہ تعالیٰ کا نام کیوں  
 چھوڑ دیا۔ اللہ تعالیٰ کا نام کیوں چھوڑ دیا۔  
 اللہ تعالیٰ کا یہ سلوک کہ رسول کریم صلی اللہ  
 علیہ وآلہ وسلم اور آپ کے صحابہ کے ساتھ  
 کیوں تھا اور اس وقت وہ مسلمانوں کو کافروں  
 پر کیوں غلبہ عطا کرتا تھا اور آج کیوں ان کی  
 اعداؤں کو چھوڑ بیٹھا ہے۔ کیا اس وقت  
 نوحہ باللہ خدا بول رہا ہو گیا ہے یا اب خدا  
 مر گیا ہے یا اس پر تعطل کی حالت طاری ہے  
 یا اسلام کے لئے اس کے دل میں غیرت نہیں  
 رہی یا اسے اسلام سے نفرت ہو گئی ہے  
 نہیں اللہ تعالیٰ کی ذات میں تو کوئی تبدیلی  
 نہیں ہوتی۔ اور وہ ایسی تبدیلیوں سے پاک  
 ہے اور وہ آلائ کماکان ہے بلکہ

**حقیقت یہ ہے**

کہ مسلمانوں نے اپنے اندر تبدیلی کر لی۔ انہوں  
 نے اللہ تعالیٰ سے اپنا تعلق قطع کر لیا اور  
 اللہ تعالیٰ کی محبت کو جذب کرنے کی بجائے اس  
 سے انہر کشتی اختیار کر لی۔ اس لئے خدا تعالیٰ  
 نے جب ان سے متہ پھیر لیا کہ جاؤ دنیوی  
 سامانوں پر بھروسہ کر کے دیکھ لو ورنہ  
 اللہ تعالیٰ آج بھی اسی طرح اپنے بندوں  
 کی پکار کو سنتا ہے جس طرح وہ اپنے مسننہ  
 تھا۔ ضرورت اس بات کی ہے کہ مسلمان  
 اپنے عمل سے اسی محبت کا ثبوت دیں جس کا  
 ثبوت ان کے آباء و اجداد نے دیا اور اسی  
 طریقہ کار کو لازم پکڑیں جس پر عمل کر  
 ان کے آباء و اجداد نے کامیابی حاصل کی۔

**اللہ تعالیٰ سب سے زیادہ وفادار ہے**

جو شخص اس سے وفاداری کرتا ہے اللہ تعالیٰ  
 کبھی اس سے بے وفائی نہیں کرتا۔ پس  
 اگر تم لوگ اللہ تعالیٰ کے فضلوں کے مورد  
 بننا چاہتے ہو تو اپنے اندر تبدیلی پیدا  
 کرو۔ تم لوگ ایک ہاتھ پر جمع ہوئے ہو  
 اس لئے نہیں کہ مل کر دعوت میں آؤ اور

**ختم ہوئے لیکن**

**مومنوں کی مثال**

روایتی دلو کی طرح ہوتی ہے کہ اس کے  
 خون کے چہتے قطرے گرتے ہیں ان سے  
 اٹنے ہی آدمی پیدا ہونے چلے جاتے ہیں  
 یہی حال خدائی جماعتوں کا ہوتا ہے وہ  
 جتنی جتنی جانی قربانیاں دیتی ہیں اتنی ہی  
 وہ ترقی کرتی ہیں جس طرح سوکھی شاخیں  
 اور سوکھے پتے تیز تیز ہونے چلے جاتے ہیں  
 تیز ہوتی ہے اسی طرح جوں جوں مرنیوالے  
 مرتے جاتے ہیں اللہ تعالیٰ اس سلسلہ کو اور  
 زیادہ ترقی دیتا ہے اور مرنے والوں  
 کے ناموں کو ہمیشہ کے لئے زندہ کر دیتا  
 ہے جب مرنے والے ایک نہ ہے اور کوئی شخص  
 موت سے بچ نہیں سکتا تو پھر ان کیوں  
 نہ خدا تعالیٰ کی راہ میں مرے۔ فرض  
 کرو ایک شخص نے بیس سال کی عمر میں ملازمت  
 شروع کی اور ساٹھ سال کی عمر تک وہ  
 ملازمت کرتا رہا اور ہر ماہ اسے پانچ سو  
 روپیہ تنخواہ ملتی تھی تو کیا اس شخص کی  
 چالیس سال کی ملازمت ایسے شخص کے  
 ایک دن سے بھی کوئی نسبت رکھتی ہے  
 جو اللہ تعالیٰ کی راہ میں شہید کیا گیا۔ مرنے  
 تو ہر ایک نے ہے۔ چھوٹے بڑے۔  
 نوجوان اور بوڑھے سب اجل کا پیالہ  
 پینے والے ہیں۔ کوئی بچپن میں ہی مرجاتا  
 ہے۔ کوئی جوانی میں مرجاتا ہے۔ کوئی  
 بڑھاپے میں مرجاتا ہے۔

**کون زندگی کی گارنٹی دے سکتا ہے**

پھر ایسی زندگی کو سنبھال کر کرنا ہی کیا۔  
 کس دن کے لئے یہ زندگی بچانے کی  
 کوشش کریں۔۔۔ اور ایسی زندگی کا کیا  
 فائدہ جبکہ

**اسلام اور مسلمان**

ذلت اور رسوائی کی حالت میں ہوں۔  
 عقل مندوں کے نزدیک پاخانے میں سوال

کی زندگی گزارنے سے چھ ماہ کی آزاوی  
 زندگی زیادہ بہتر ہے اور پاخانہ میں زندگی  
 بسر کرنے کی بجائے وہ موت کو ترجیح دیتے  
 ہیں جو شخص ہر وقت زندگی میں رہنے کا ہر کام  
 و ماخ بدلو کی دھم سے سخت پریشان رہیگا  
 اور اسے زندگی کا مزہ کیا آئے گا۔ پس  
 ہماری خوشی اور راحت اسی بات میں ہے  
 کہ ہم اللہ تعالیٰ کے ہوجائیں اور اسی  
 کے لئے زندگی بسر کریں۔

بے شک تمہارا یہ کام بھی ہے کہ تم  
 گلیوں اور شہروں کو صاف کرو۔ لوگوں  
 کے آرام کا باعث بنو لیکن اس ظاہری گند  
 سے روحانی گند زیادہ خطرناک ہوتا ہے  
 اہل مغرب نے ظاہری صفائی پر بہت زور  
 دیا اور جسمانی صفائی کے بہت سے انتظام  
 کئے ہیں لیکن روحانی صفائی کا علاج ان  
 پاس نہیں جسمانی گند سے جسم مرتا ہے لیکن  
 روحانی گند سے روح مرتا ہے

اور یہ چیز قابل برداشت نہیں کیونکہ  
 روح کے مرنے سے انسان دائمی طور پر  
 جہنمی بن جاتا ہے۔ جسمانی گند کا اثر  
 روحانی گند کے اثر کے مقابلہ میں بہت  
 محدود ہوتا ہے۔ پس تم بے شک  
 ظاہری صفائی کا بھی خیال رکھو لیکن  
 اس سے زیادہ منکر تمہیں روحانی  
 گند کو دور کرنے کے لئے ہونا  
 چاہیے۔ اس روحانی گند کو دور  
 کرنے کی کوشش کرو اور قربانی کے  
 معیار کی بہت بلند کرو۔

**شوری انصار اللہ کے لئے تجاویز**

مجلس انصار اللہ مرکزیہ کا سالانہ گیارہواں اجتماع انشاء اللہ العزیز مورخہ  
 ۱۵-۱۶-۱۷ اکتوبر ۱۹۷۵ء کو راولپنڈی میں منعقد ہو رہا ہے۔ شوری انصار اللہ کا  
 ایجنڈا زیر ترقیب ہے جو مجلس شوریہ کے لئے تجاویز بھجوانا چاہتی ہوں ان سے  
 درخواست ہے کہ تجاویز معین شکل میں لکھ کر مجلس عاملہ مقامی کی منظوری حاصل کرنے کے  
 بعد دفتر انصار اللہ مرکزیہ میں بھجوادیں تجاویز بھجوانے کے لئے آفسری تاریخ ۱۵ اکتوبر  
 ۱۹۷۵ء مقصد کی گئی ہے۔ بعد میں آنے والی تجاویز پر غور نہیں کیا جاسکے گا۔  
 (فائدہ عوامی مجلس انصار اللہ مرکزیہ میں)

# اخبر دار احمدیہ

از ۲۴ جولائی تا ۲ اگست ۱۹۶۵ء

(برائے سیریدارانِ حبیبہ نمبر)

## تبصرہ

# سیرۃ ابن ہشام

(اردو ایڈیشن مرتبہ مکرم شیخ محمد اسماعیل صاحب پانی پتی)  
آقائے دو جہاں حضور خاتم النبیین محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے سولہ لاکھ سورتوں پر مشتمل ہر دور میں ہر ملک میں اور ہر زبان میں تصنیف کی گئی۔ کسی انسان کی طاقت نہیں کہ اس سیرۃ کی تفصیل اور نام لکھ سکے۔ اس سلسلہ میں سیرۃ سے قديم کتاب جو ہمارے ہاتھوں میں پہنچی وہ سیرۃ ابن ہشام ہے جو دو مری ہندی ہجری کے آغاز میں تصنیف ہوئی۔ اور آج تک موجود ہے۔ اس عربی کتاب کے بہت سے ترجمے مختلف اوقات میں مختلف زبانوں میں ہوئے مگر ہمارے سامنے اس وقت اس کا اردو ایڈیشن ہے جو نوبل پبشری اور نفاست کے ساتھ ۷۳۳ صفحات پر مشتمل ہے۔ کاغذ سفید اور عمدہ لگایا گیا ہے۔ تقطیع بڑی ہے چھپائی کھائی اچھی ہے اور دو مری مرتبہ ۱۹۶۵ء میں چھپی ہے۔ اس کتاب کی افادیت اور اہمیت سے ظاہر ہے کہ آج تک جس شخص نے بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے حالات لکھے پر قلم اٹھایا ہے اس نے اس کتاب سے ضرور فائدہ حاصل کیا ہے۔ یہ ایک حقیقت ثابت ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا کوئی بھی سوانح نگار اس کتاب سے مستغنی نہیں ہو سکتا۔ نراس سے زیادہ قدیم کوئی سوانح عمری حضور علیہ السلام کی موجود ہے اور نراس سے زیادہ مستند کوئی تصنیف سیرۃ نبوی کے متعلق آج تک شائع ہوئی ہے۔ کتاب کی اردو عبارت نہایت سلیس عام فہم اور با محاورہ ہے۔ اور ساری کتاب مفید حوالشی اور فروری عزیمات سے معمور ہے اور بلاشبہ اس قابل ہے کہ ہر مسلمان کے گھر میں موجود ہے۔ اور ہمارے ہر نوجوان ہر بوڑھا۔ ہر عورت اور ہر لڑکے کی اسے شوق۔ توجہ اور غور سے پڑھے۔ اور بار بار پڑھے۔ حضرت مرزا بشیر احمد رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے اس کتاب کے متعلق تحریر فرمایا تھا کہ:-  
”یہ کتاب بڑی مبسوط اور جامع ہے اور اکثر باتیں چشم دید بیانات پر مبنی ہیں جنہیں مشہور مؤرخ ابن اسخون نے جیسے کیا تھا اور ان کی کتاب ناپید ہونے پر ابن ہشام نے اس مجموعہ کو دوام کا زندگی عطا کی۔ ابن ہشام کی روایات بڑی صحیح بڑی مفصل اور بڑی ہم گیر ہیں اور یہ بڑی قابل ذکر کتاب ہے۔ آپ نے اس کا اردو میں ترجمہ کر کے مسلمانوں پر اور اردو لٹریچر پر برافراہان کیا ہے۔ ترجمہ بہت سلیس۔ سادہ اور سادہ ہے اور آپ کی حرت سے ذلتوں نے اس میں مزید خوبی اور دلگوشی پیدا کر دی ہے“ (خالدار مرزا بشیر)  
کتاب کی قیمت پندرہ روپے ہے اور ملنے کا پتہ:- مقبول ایڈیٹی۔ شاد عالم مارکیٹ۔ لاہور

دو مری تعلیم القرآن کلاس ایک ماہ جاری رہنے کے بعد خاندان کے فضل سے بخیر و خوبی اختتام پذیر ہوئی۔ اس میں گذشتہ سال پندرہ کے مقابلہ میں ۱۱۵ احباب نے شرکت کی۔ علاوہ ازیں ۳۳ مستوفی بھی تفریک ہو کر قرآنی علوم و معارف سے بہرہ ور ہوئے۔ مورخہ ۲۹ جولائی کو محترم صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب کی مبارک اختتامی تقریب منعقد ہوئی جس میں صاحبزادہ صاحب موجود تھے۔ کلاس میں تفریک ہونے والے احباب کو قیمتی نصائح و خیر خواہی کا بہتر موقع ملا اور اعطاء صاحب فاضل بلڈ ریشہ کی تکلیف کی وجہ سے مرزا سے مجبوراً جلد بدر ہوئی تشریف لے آئے۔ اب پیسے سے افادہ ہے۔ اجاب پچی صحت کا علاج دیکھ کے نئے دعا فرمائیں۔  
● محرم صاحبزادہ مرزا نعیم احمد صاحب مدد جس خدام الاحد ریزہ کرتے ان تمام احباب کا دل شکر ادا کیا ہے۔ جنہوں نے تعمیر خدام الاحد مرکز ریزہ ۳۳ روپے ادا کرنے کے وعدہ فرمائے ہیں اور وعدہ کر کے اجاب و ادا کسی کی تحریک و علاوہ رقم کی ترسیل باوجود اس کے نام کی کتابی ہدایت فرمائی۔

● اس ہفتہ بھی سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے نسبتاً بہتر رہی البتہ دو تین دفعہ صرف اور نفاست کی تکلیف ہوئی مری صاحب حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کا صحت کا علاج کے لئے ان تمام کے ساتھ دعائیں جاری رکھیں۔  
● محرم صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب صحت اور اعجاز احمدیہ کو پھر ڈسے کی تکلیف سے اب خاندان کے فضل سے آرام ہے۔  
● مورخہ ۳۰ جولائی نماز جمعہ محترم مولانا قاضی محمد زید صاحب لائیسٹوری نے پڑھائی آپ نے اپنے خطبہ میں سورۃ لقمان کے دو رکوع کی تفسیر بیان فرمائی۔ اس کو سب میں بیان شدہ مسائل شرعی ہدایات پر عمل کرنے کی تلقین کے لئے نچنے والہ دین کی اطاعت اور خدمت کرنے اور اللہ تعالیٰ کی نعمت پر شکر گزاری اور ہر حال میں انکساری اختیار کرنے کی نصیحت فرمائی۔  
● ۲۴ جولائی کو بعد نماز مغرب حضور سلیطنا محلہ دارالرحمت دستری روبرو میں محترم مولانا شیخ مبارک احمد صاحب سابق رئیس البنین مشرقی افریقہ نے پیشگوئی مصلیٰ کو عود اور حضرت خلیفۃ المسیح ثانی کے کارناموں پر تقریر فرمائی۔  
● مکرم چوہدری محمد شریف صاحب ایڈووکیٹ امیر جامعہ اے اے اے احمدیہ سنسکری کا ۲۷ جولائی کو لاہور میں اپنے سانس کا آپریشن بفضل خدا کا میاں بہانہ احباب ان کی کمال صحت کے لئے دعا فرمائیں۔  
● مکرم بابا نواب الدین صاحب سابق نوبل مسجد دارالفضل قادیان مورخہ ۲۸ جولائی کی رات کو وفات پائے۔ ان اللہ و اخیالہم و اجرتوں نماز جنازہ مکرم صاحبزادہ مرزا نعیم احمد صاحب نے پڑھائی۔ احباب ان کی مغفرت کے لئے دعا فرمائیں۔  
● مکرم چوہدری مشتاق احمد صاحب باجرہ مبلغ سٹیٹسٹریٹس مطیع فرمائے ہیں:-  
امسال پہلی بار جامعہ اے اے اے احمدیہ لاہور کا جلسہ اگست کے پہلے ہفتے میں لندن میں منعقد ہوا ہے۔ بس اس چوہدری محمد ظفر اللہ خاں نے کی شہرت بھی منور ہے۔ احباب اس جلسہ کی کامیابی کے لئے دعا فرمائیں۔  
● نظارت اصلاح دار الشاد کے زیرِ اہتمام

## پاکستان ویسٹن ڈیلوے

# ٹرنڈ ٹروس

چیف کنٹرولر آف پریجز پاکستان ویسٹن ڈیلوے۔ ایمریس روڈ۔ لاہور کو مندرجہ ذیل ٹرنڈ کے لئے کونٹیکٹیں مطلوب ہیں۔

نمبر شمار	مقدار مع سٹورڈ اور عقداصل کی مختصر تشریح	قیمت اندازہ	خانکے (تعمیرات و اگر مطلوب ہوں) دفتر جنٹلمن آف پریجز پی ڈی بیو روڈ سے ہیڈ کوارٹرز آفس ایمریس روڈ لاہور سے درخواست دیگر درج ذیل قیمت کے عوض حاصل کریں۔	تاریخ فراغت	مقررہ تاریخ اور وقت	لکھنے کی تاریخ و وقت
۱	ایس کی فیسور (LOUVER) مکمل برٹش ڈیٹ فریج کو چر ۱۴۵۰ عدد	۱۰/- روپے	۱۰/- روپے	۲	۳	۶
۲	ٹرنڈ فارم (نا قابل منتقل) دفتر زیر دستخط اور ڈسٹرکٹ کنٹرولر آف سٹورڈ انسپکشن پی ڈی بیو روڈ کے کراچی چھادنی کے دفتر سے بھی ماسوائے جمعہ کے تمام کارکردگی کے دنوں میں ۱۲ بجے دن کے دوران مندرجہ بالا قیمتوں کی نقد یا بڈیہ منی آرڈر ادا کیے پر حاصل کئے جاسکتے ہیں۔ چیک، بینک ڈرافٹ، کارڈنگ بانڈ، بک ڈیپازٹ رسید اور نیشنل سیونگز سرٹیفکیٹ سندز کا بلا ٹرنڈ فارم کی قیمت سے طور پر قبول نہیں گئے۔ صرف مقررہ فارم موصول ہونے والی پیشکشیں قابل غور ہوں گی۔ ٹرنڈ حاضر آمد ٹرنڈ و ہند گان کی موجودگی کی کو سے جائیں گے۔ کوئی ٹرنڈ۔ اس سلسلے میں کوئی استفسار یا تزیل زریرو ستخطی کے ذاتی نام پر ارسال کریں۔					

لے سیر پنی آدایس  
چیف کنٹرولر آف پریجز پاکستان ویسٹن ڈیلوے

## احمدی جامعوں کے زیر اہتمام

# مختلف مقامات پر سیرۃ النبی صلی اللہ علیہ وسلم کے جلسے

موردہ ۱۲ جولائی کو یوم سیرۃ النبی صلی اللہ علیہ وسلم کی مبارک تقریب پر مختلف مقامات پر احمدی جامعوں نے خاص اہتمام کے ساتھ جلسے منعقد کئے۔ جن میں حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کی جہان مقدس اور سیرۃ طیبہ پر تعادیر کی گئیں۔ ان جلسوں کی کچھ روئیداد گزشتہ اشاعتوں میں شائع ہو چکی ہیں۔ لیکن اتنی کمزرت کے ساتھ رپورٹ میں موصول ہو رہی ہیں کہ ان سب کا شان و کرامت کئی ہے۔ لہذا ذیل میں اب صرف ان مقامات کے نام درج کر دئے جاتے ہیں جہاں سے یہ سنیوں کی اطلاع موصول ہوئی ہے۔

پڑا نوالہ - مجنہ اماماؤ اللہ منڈی بوروالہ - میرپور آزاد کشمیر - دادپسندی - لاٹھی نوالہ ۱۹۲  
 ضلع لاہور - گوجرہ ضلع لاہور - چک ۹۱ - محمود آباد ضلع میان - چک ۱۷۸ شمالی ضلع سرگودھا  
 چک ۹۶ ضلع لاہور - چک ۱۰۰ - نادرہ نگر - نادرہ والی - پاکپٹن - اہلبیت آباد چچا دنی -  
 کھنڈر ضلع لاڑکانہ - خدام الاحمدی انور آباد ضلع لاڑکانہ - گائیہ ضلع لاہور - سعد اللہ پور  
 ضلع ضلع گجرات - میان - سحر چانگ ضلع حیدرآباد سندھ - گوٹھ چوہدری نذیر احمد چیمبر و ضلع  
 حیدرآباد - گوٹھ کے ضلع سیانکوٹ - مجلس خدام الاحمدی مرادہ - سن یادہ لاڑکانہ سندھ  
 ڈیڑھ ٹیک سنگھ - نمکائے صاحب - سٹی احمد پور ضلع ڈیڑھ غازیجان چک ۹۹ شمالی ضلع سرگودھا -  
 گوٹھ چوہدری اسماعیل - بانڈھی ضلع نواب شاہ - حرمیاں ضلع ہزارہ - میان اور حرم میں سرگودھا  
 دیوبند ناخوا ضلع گجرات - چک ۱۳ ضلع منٹگرمی - پاکپٹن - چلم - موٹک ضلع گجرات - چک ۱۳  
 ضلع منٹگرمی - پاکپٹن - چلم - موٹک ضلع گجرات - علی پور ضلع مظفر گڑھ - کوٹ رحمت خاں  
 ظفر آباد لاہوری سندھ - منڈی بکر - قیام پور ضلع گوجرانوالہ - مجنہ اماماؤ اللہ کوٹ - پورا ضلع دہم  
 دیاب کی تحصیل - چینی - ڈادر - لاہیان - مل سیرا - کھڑکی - پیلوال حد تہائی - تحصیل چنویٹ  
 گودھی - ضلع خیبر پور - محراب آباد سیٹھا (ساتھ سندھ) قبرہ ضلع منٹگرمی - سرگودھا سکھ -  
 ہندوی پور - بلتولہ - کلاس والہ - ضلع سیانکوٹ - کوشی آزاد کشمیر - چک ضلع میانوالی  
 اد چ شریف ضلع بہاولپور - قصور ضلع لاہور - دیڑھ چک ۲۹ ضلع شیخوپورہ

## دارالضیافت دیوبند کیلئے عطایا جات

مکرم صاحبزادہ مرزا انور احمد صاحب انسر دارالضیافت دیوبند

ماہ جولائی میں مزدوج ذیل نچرا جباب کی طرف سے صدقات و عطایا جات کی رقم موصول ہوئی ہیں۔ جزا اللہ احسن الجزا۔ اللہ تعالیٰ قبول فرمائے۔ آمین ثم آمین اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان سب کو دینی دنیاوی ترقیات سے نوازے اور ہر حال میں حامی و ناصر ہو اور ہر ان شروبلہ سے محفوظ رکھے۔ آمین (از مرزا انور احمد انسر ننگر دیوبند)

### صدقات

- مکرم تناء اللہ صاحب بیداد پور ۱۱ - ۰۰
- عبدالباسط خاں صاحب بکرگ لاہور ۲۵ - ۰۰
- میاں محمد یوسف صاحب برائے احمدی بیگم صاحبہ لاہور ۵۰ - ۰۰
- چوہدری عنایت اللہ صاحب دادپسندی منجاب مرزا مظفر احمد صاحب ۴۵ - ۰۰
- عبدالباسط صاحب انارکلی لاہور ۳۰ - ۰۰
- مکرم مسز این لے چوہدری کراچی ۱۰۰ - ۰۰
- کیپٹن نواب دین صاحب دیوبند ۳۰ - ۰۰
- ملک جمیب الرحمن صاحب ۳۰ - ۰۰
- مرزا انور بیگ صاحب ۳۵ - ۰۰
- ملک بشیر احمد صاحب جوکہ ضلع سرگودھا بڈریہ خزانہ ۵۰ - ۰۰
- مکرم سلی بیگم صاحبہ بیگم حفیظ الرحمن صاحب ناظم آباد کراچی ۳۵ - ۰۰
- بڈریہ دفتر خدمت درویشاں دیوبند
- چوہدری ظفر علی صاحب گھکھڑ ضلع گوجرانوالہ ۳۰ - ۰۰
- مسز عبدالحمیم خاں صاحبہ ناظم آباد کراچی ۵۰ - ۰۰
- شیخ بشیر احمد صاحب بشیرانڈ کو لاہور ۵۰ - ۰۰
- ملک جمیب الرحمن صاحب دیوبند ۲۵ - ۰۰
- چوہدری محمد شریف صاحب پراڈاکر آفتاب احمد خاں لاہور ۲۰ - ۰۰
- بیٹی ڈاکٹر انیسیر عنایت اللہ صاحبہ سرگودھا ۸۰ - ۰۰
- عبدالوحید صاحب پراچہ دادپسندی ۲۰ - ۰۰
- بشیر احمد صاحب مہم ۱۰ - ۰۰
- شیخ اجمل علی صاحب لاہور بڈریہ دفتر خزانہ - دیوبند ۳۰ - ۰۰
- شمس الدین صاحب صدف سیانکوٹ ۴۰ - ۰۰
- کیپٹن نواب دین صاحب دیوبند ۵ - ۰۰
- وسیم الدین صاحب ۵ - ۰۰
- عبدالحمید صاحب ۲۰ - ۰۰
- لطفت المنان خاں صاحب لاہور ۳۰ - ۰۰
- میر شاہ رخ صاحبہ اہلیہ محمود عبید اللہ شہبوشی عدون ۲۵ - ۰۰
- حاجی فضل الدین صاحب دیوبند ۱ - ۰۰

عظیہ جات  
 اذ اسم نامعلوم برائے  
 مکرم شیخ عبدالغنی صاحب مرحوم دیوبند

ہمیشہ اپنی

# طارق مرانسپور ٹیکنیکی ملینڈ

کی آرام دہ بسول میں سفر کیجئے

(منیجر)

## اعلانات القضا

مکرم چوہدری محمد احمد صاحب اسٹنٹ ریبیرچ آفسر کوالٹی آف ڈاٹمرکل منیلپورہ لاہور نے لکھا ہے کہ میرے والد صاحب مکرم چوہدری شاہ دین صاحب سابق مدرس ٹی ٹی ہائی سکول نادیان ۳۶ کو چاک ۲۱۹ گنڈا (سنگھوالا ضلع لاہور) میں دفاتر پائے ہیں والد صاحب مرحوم کی ذاتی امانت لکھانہ ۲۳۶ (خزانہ عدالت) میں احمدی دیوبند میں جو رقم مبلغ ۱۳۰۰ / ۹۰ روپے جمع ہے۔ وہ والد صاحب مرحوم کی وصیت میں بطور حصہ جائیداد صدر راجن احمدی دیوبند کے کھاتے میں منتقل کر دی جائے۔ اگر کسی وارث وغیرہ کو اس پر کوئی اعتراض ہو تبیس تو تم تک اطلاع دی جائے۔

۲۔ میاں علم دین صاحب ابن میاں اللہ دقفا صاحب ساکن دیوبند کی درخواست بمطابق میاں محمد ابراہیم صاحب ساکن چک ۱۳ ضلع رحیم یار خاں دیباں پیر پٹنشا صاحب ساکن چک ساکن چک ۱۱۹ ضلع رحیم یار خاں کے فیصلہ قضاوردہ ۲۲۲۵ کی اطلاع آخر الزکر دونوں صاحبان کو معمولی طریق سے نہیں دی جا سکے۔ خلاصہ فیصلہ یہ ہے کہ محمد ابراہیم صاحب مذکور مبلغ ۳۲۰ / روپے اور پیر پٹنشا صاحب مذکور مبلغ ۱۰۰ / روپے علم دین صاحب کو ایک ماہ کے اندر اندر ادا کریں۔ بیجا داپیل ایک ماہ ہے۔

(ناظم دارالقضا - دیوبند)

والادت - میرے بھائی سید محمد افتخار حسین پٹنشا ڈاکٹر نید اعزاز حسین صاحب مرحوم صاحب گلپور (پہاڑ) کو اللہ تعالیٰ نے موردہ ۲۰ مئی ۱۹۶۵ء بروز جمعرات کو دوسرا لاکا علی فرمایا۔ جیہذا حضرت امیر المؤمنین ابوداؤد اللہ نے نور محمد کا نام سید محمد انبیال حسین تجویز فرمایا ہے۔ احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ نور محمد کو دارالین کے سے قرۃ العین اور خادم بنائے اور لمبی عمر عطا فرمائے۔ صاحبزادہ میرہ ظہر بیگم حسین ایم لے۔ بی۔ ٹی۔ پرنسپل مریم صدیقہ انجلس اسکول حیدرآباد سندھ

ایک قیمتی کتاب حضرت مرزا غلام احمد قادیانی علیہ السلام  
تمام علم اور دیہی لوہے کے باطن میں حضرت اقدس کی تعلیم کی کجانی مطالعہ کے لئے  
اپنی تحریرات سے اقتباسات تبیین نام میں انسائیکلو پیڈیا کا کام لے گی۔  
نزلہ مستیہ داؤد احمد

# افرو دور

جرمنی کی ایک نادر دوائی

ذہنی پریشانی، کام کرنے کو جی نہ چاہنا، ذہنی کچھاؤ،  
چہرہ چڑا ہن، جلد خشک آجانا، ذہنی انتشار، جلد تھک جانا،  
بے حد کمزوری، مردانہ باجھ پن

## کیلے

جرمنی کی بی افرو دور گولیاں بے حد مفید ہیں۔ استعمال کے  
ایک ہفتہ بعد آپ اپنے اندر ایک غیر معمولی طاقت  
اور تندرستی کا احساس پائیں گے،  
۵ گولیوں کی قیمت علاقہ محمول ڈاک - ۱۵ روپے

## شفامید کو

ڈاکٹر انگریزی اور ہات چوک بمبئی ہسپتال لاہور۔ فون ۶۳۶۹۳  
۳۲۱۱

## عمارتی لکڑی

ہمارے ہاں عمارتی لکڑی دیبا کیل، پڑل، چیل، کانی تعداد میں موجود ہے،  
ضرورت مند احباب یہیں خدمت کا موقع دے کر مشکور فرمائیں۔  
گلوب ٹیمپ کارپوریشن لم سٹارٹاپرسٹور \* لائل پور ٹیمپرسٹور  
۲۵ یونٹ بریکٹ لاہور فون نمبر ۶۲۶۱۸ ۹۰ فیروز پور ڈسٹرکٹ لاہور  
راجاہ روڈ لائل پور فون نمبر ۳۶۰۸

## تریاق چشم برہنگہ کی خالق تشریح

یہ خود بھی حیران کن اور نہ ہی موجودہ دوائی سے بڑھ کر ہے جس نے  
آپ کے عزیزان چشم برہنگہ میں جان بچانے میں لڑنے سے چشم برہنگہ  
بھی بچا کر رکھا ہے۔ انہی نے چشم برہنگہ کو اس قدر کمزور کیا ہے کہ وہ اس کے  
عصب اللہ صاحب آف عمان نے تشریح کیا ہے جسے باجی نے زبان چشم برہنگہ کی اور اس کے  
خون میں تشریح کی ہے۔ چشم برہنگہ کا نام ارسال فرمائی۔ آپ خود ہی محسوس فرمائیں کہ  
کے لئے اور بغیر تشریح کے تریاق چشم برہنگہ کے نام مریضوں کو لگوانا ہے مریضوں کو اندر بھیجا  
ہے۔ زخم عارضی دھندلے ہوئے تو لکڑی چشم برہنگہ سے لگوانا اور اس کے لئے بے حد مفید  
ہے۔ ہمارے سال کے دوران میں اسٹنٹ لکڑی صاحب اور دیگر نامور ڈاکٹروں اور اعلیٰ تعلیم یافتہ طبقے سے  
ایتنا ذی اثر شکیستہ حال کرکھ ہے خدمت قلن کے پیش نظر تریاق کے لئے جو چاہیں اس لئے مقررہ کن  
بانی روپے فی ٹونڈ (توٹا)۔ اب نکل صاحب سابقہ تریاق شہادہ دہندہ جرات پر آمردہ بھیجیں۔  
اگلا تھیں۔ مرزا محمد تریاق چشم برہنگہ مریضوں کو ہسپتال جینووا میں علاج فرماتا ہے۔

# امانت تحریر ایک عبد اللہ کے متعلق

حضرت خلیفۃ المسیح الثالث اللہ کا ارشاد  
"امانت نہ تہ تحریر یک جدید میں روپیہ کھوانا  
قائد بخش بھی ہے اور خدمت دین بھی"  
(امانت تحریر یک جدید روپہ)

ترسیلہ ذرا در انتظار امور  
سے متعلق منجرا فضلہ  
سے خود کتابت کیا  
کر رہے۔

## ماہیوں کے علاج مریضوں کے لئے خوشخبری

اللہ تعالیٰ کے رسول مقبول محمد مصطفیٰ نے فرمایا ہے  
"علاج دوا دوا دوا یعنی ہر مرض کی دوا ہے  
چنانچہ ان کو خواہ کسی تکلیف دہ مرض ہو اس کو  
دوا علاج سمجھ کر اللہ تعالیٰ کی رحمت سے دیکھیں نہیں ہونا  
چاہیے بلکہ اس مرض کا صحیح علاج تلاش کرنا چاہیے  
بفضل خدا ہمارے ہاں سے مندرجہ ذیل طبی خاص  
دواؤں کی سکتی ہیں اگر آپ حاجت مند ہوں تو شکر  
مزدندانہ اٹھائیں۔"

- دوائے خض دوائی ... ۲ دوائے پائوریہ ... ۲
  - دوائے بولینونی ... ۳ دوائے صف جگر ... ۳
  - دوائے خارش ... ۳ دوائے گھٹیا ... ۳
  - دوائے بھرہ پن ... ۴ دوائے دم ... ۴
  - دوائے کمزوری نظر ... ۵ دوائے خونیا بلبندی ... ۵
  - دوائے زہائیس ... ۹ دوائے تھیس ... ۹
  - دوائے تھین (دہلی) ... ۱۰ دوائے پائل پن ... ۱۰
  - دوائے ملی ... ۱۰ دوائے شکر ہنی ... ۱۰
  - دوائے امرامین مخضمر مردالہ ... ۲۲
- فون: خرائش کے ساتھ اپنے حالات بھی لکھیں۔  
حکیم عذوم الطواف احمد املیہ الطب والیوالت  
دواخانہ فضل میانی (ضلع سرگودھا)

احباب کے ہمیشہ اپنی قابل اعتماد سروس  
پرنس ٹرانسپورٹ کمپنی لیمیٹڈ لاہور  
کی آرام دہ اور دلکش بسوں میں سفر کریں۔

الفصلہ کے مشتھور  
سے لکھتے وقت الفضل  
کا حوالہ ضرور دیا کر رہے  
(تبر)

## اہل ربوہ کے لئے خوشخبری

ہم ربوہ میں لائل پور میں غورین لائیڈز کی طرف سے  
گھل آڈل درصہ - دھیس - آٹا میدہ - سوچر - ساس  
کے لئے ایکٹ مقرر ہوئے ہیں۔ آپ ربوہ کے ہر کار  
سے یہ مال طلب کر سکتے ہیں یہاں تک کہ وہ اس کے لئے  
مبشر انجینئر گولبار زار ربوہ

امتحان طبی رجسٹریشن پورچ  
کے لئے تندرست سوالات پانچ روپیہ میں پورچ  
ادارہ ہوموپیتھ ڈیپارٹمنٹ (کھانیاں) بھارت

## ہواشنفا

انگھرا کا کامیاب علاج  
تریاق نسواں  
ان گولیوں سے اولاد بھی زمین ہوتی ہے  
قیمت کورس ہندہ روپے  
نیز عورتوں کی پوشیدہ امراض کا تالی بخش  
علاج کم از کم خرچہ کرانے کے لئے ہم  
سے خط کتابت کریں۔  
احمد علیہ ڈواخانہ  
نیشنل ٹی آئی پرائیویٹ سکول ربوہ

# ہمارے سوال (پھر اگر کوئی) دواخانہ خدمت خلق ربوہ سے طلب کریں۔

پتہ: لائل پور سرائیس ربوہ

# دوسری مرکزی تعلیم القرآن کلاس کی اختتامی تقریب

بقیہ صفحہ اول

مکرم بیانی و امجدین صاحب، مکرم پرنسپل  
حبيب اللہ خان صاحب، مکرم شیخ عبدالقادر  
صاحب، مکرم ملک سیف الرحمن صاحب اور  
مکرم مولانا شیخ مبارک احمد صاحب شامل تھے  
کلاس کے آخر میں مسیدنا حضرت خلیفۃ المسیح  
ایده اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی ایک ریعافت  
تقریب کا ریکارڈ بھی سنایا گیا۔ مزید یہ کہ  
کلاس میں شامل احباب کو مسیدنا حضرت  
خلیفۃ المسیح ایده اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز  
کی زیارت کا شرف بھی حاصل ہوا۔

## اختتامی تقریب کا آغاز

کلاس کے اختتام پر مورخہ ۲۹ جولائی  
کو چھ بجے مقام دفاتر صدر ایجنٹ احمدیہ کے  
گراسمی پلاٹ دگھاس کے میدان میں نظارت  
اصلاح وارث دے آئی اوداعی پارٹی کا  
اہتمام کیا جس میں کلاس کے اساتذہ کرام  
اور طلباء کے علاوہ بعض ناظر و دکلا صاحبان  
اور محترم صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب نے  
بھی شرکت فرمائی۔

پارٹی کے بعد اختتامی تقریب کا آغاز  
محترم صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب کی عداوت  
میں تلاوت قرآن مجید سے ہوا جو مکرم حافظ  
فاروقی محمد عاشق صاحب نے کی۔ مکرم ماسٹر  
محمد انور صاحب آف سیالکوٹ نے قرآن مجید  
کی تلاوت کی حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ  
والسلام کی ایک اردو نظم خوش الحانی سے  
پڑھ کر سنائی۔ تلاوت اور نظم کے بعد مکرم  
مولانا شیخ مبارک احمد صاحب نائب ناظر  
اصلاح وارث دے رجبہ میں منعقدہ دوسری  
مرکزی تقسیم القرآن کلاس کے کوائف پر مشتمل  
مختصر رپورٹ پیش کی۔ آپ نے کلاس کی  
عرض و غایرت، اس کے انتظامات، اس  
کے نصاب طلبہ کی تعداد اور مختلف مہمان  
کے اساتذہ کا ذکر کرنے کے بعد اساتذہ  
کرام اور ان علماء کا شکریہ ادا کیا۔ جنہوں نے  
مختلف موضوعات پر لکچر دیے۔ آپ نے  
مکرم ناصر صاحب لنگو خان کا بھی شکریہ  
ادا کیا جنہوں نے باہر سے آنے والے  
طلبہ کی رہائش اور نچھانے وغیرہ کا انتظام  
کیا اور مہمان نوازی کے فرائض سرانجام دیے  
آخر میں آپ نے یہ امر واضح کرتے ہوئے  
کہ جماعت احمدیہ کے قیام کا مقصد قرآن کی  
حکومت کو ساری دنیا میں قائم کرنا ہے،  
اس بات پر زور دیا کہ ہم مسلمانانِ حیدرآباد  
کو ساری دنیا میں قائم نہیں کر سکتے۔ تب  
تک کہ ہم قرآن مجیدہ خود مطالعہ نہ کریں اور  
اس کے علوم و معارف سے آگاہ نہ ہوں اور

اس کی تقسیم پرنسپل نہ کریں۔ چنانچہ تعلیم القرآن  
کلاس اسی لئے جاری کی گئی ہے کہ قرآن  
علوم کو سمجھنے کا ذوق پیدا ہو اور اس کی  
تعلیم پر یورپے عزم کے ساتھ عمل کیا جائے  
بعد ازاں کلاس کے متعلق مکرم ماسٹر  
رحیم بخش صاحب نے کئی سلسلہ شہر ضلع  
منظور گڑھ نے اپنی اردو نظم اور مکرم ماسٹر  
محمد انور صاحب آف سیالکوٹ نے اپنی  
پنجابی نظم پیش کی!

## محترم صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب کا اختتامی خطاب

آخر میں محترم صاحبزادہ مرزا ناصر احمد  
صاحب نے طلبہ کلاس سے خطاب کرتے  
ہوئے فرمایا کہ آپ سب دو سنوں اور  
بزرگوں پر جنہوں نے تعلیم القرآن کلاس  
میں شرکت کی ہے بہت سی ذمہ داریاں  
عائد ہوتی ہیں۔ ایک ذمہ داری یہ ہے کہ  
اس کلاس کو زیادہ کامیاب اور زیادہ مفید  
بنانے کے سلسلہ میں مرکزی کارکنوں کا ہاتھ  
بٹائیں۔ کلاس کے دوران آپ کے دلغاشیں  
کلاس کو انتظام طریق کار، نصاب وغیرہ  
امور کے متعلق مختلف خیالات آسے ہوں گے  
کسی نہ کسی امر کے متعلق آپ نے سوچا ہو گا کہ  
اگر کوئی تاہم بہتر ہوتا۔ ایسی تمام تجاویز جو کلاس  
کو ترقی دینے اور اس کو زیادہ مفید بنانے  
کے متعلق آپ کے ذہن میں آئی ہوں وہ  
آپ کو کرنظارت اصلاح وارث دکو بھجوا دیں  
اگر آپ ایسا کریں گے تو بہت سے مفید مشورے  
مرکز کو حاصل ہو جائیں گے جن پر عمل درآجے  
کلاس کو بہر لحاظ سے ترقی دینے میں مدد ملے گی  
یہ سمجھیں کہ ضروری نہیں کہ ہر تجویز قابل عمل ہو  
بعض تجویزیں ایسی بھی ہوتی ہیں جن پر عمل کرنا  
ممکن نہیں ہوتا۔ تاہم آپ کا فرض یہ ہے کہ آپ  
اس امر کی پرواہ نہ کریں کہ آپ کی تجویز قبول  
ہوئی ہے یا نہیں تجاویز ضرور بھجوائیں جن  
صاحب کی تجویز عمل نہیں ہو سکے گا۔ انہیں بھی  
کلاس کو ترقی دینے کی نیت کے پیش نظر  
بہر حال ثواب ضرور مل جائے گا۔

خطاب جاری رکھتے ہوئے مستم  
صاحبزادہ صاحب موصوف نے  
مزید فرمایا دوسری بات یہ کہ ہر صاحب  
کہ آپ صاحبان نے سیدل ایک ماہ تک علم  
کے درس سنے ہیں اور یہ تمام عمر صرف آپ کا  
علم تشریح حاصل کرنے میں گزارا ہے علم اور  
عمل دونوں کا سلسلہ ہمیشہ جاری رہا ہے  
علم اس لئے حاصل کیا جاتا ہے کہ اس پر عمل  
کیا جائے۔ بعض اوقات ہم کو اپنی طرف توجہ

توجہ دے رہے ہوتے ہیں پھر زندگی  
میں بعض اوقات ایسے بھی آتے ہیں کہ جب  
ہماری توجہ زیادہ تر عمل کی طرف ہوتی ہے اسی  
طرح کلاس کے دوران آپ کی توجہ علم  
حاصل کرنے کی طرف رہی ہے اور اس جو  
لازمًا آپ کی توجہ اس امر کی طرف ہو گی کہ  
حاصل کردہ علم پر عمل کریں۔ عمل کے نفل میں  
ہم سب کو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام  
کا ایک ارشاد ہمیشہ پیش نظر رکھنا چاہیے اور وہ  
یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ اس جماعت کو دنیا کے لئے  
ایک نمونہ بنا دے گا۔ یہ فقرہ ہمیں ہر لمحہ یاد رکھنا  
چاہیے۔ اگر ہم حضور کے اس ارشاد کی نیت ہی  
کو سمجھتے ہیں تو اس بات کو سمجھنا قطعاً مشکل  
نہیں کہ ہم دنیا کے لئے نمونہ بن سکتے ہیں۔ جب  
تک کہ ہم قرآن مجید پر عمل نہ کریں تو قرآن مجید  
پر عمل کا مطلب یہ ہے کہ جتنے اور دنیا میں  
اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں بیان فرمائے  
ہیں ان سب پر عمل پیرا ہوں۔ اس کے بغیر  
ہماری زندگیوں قرآن مجید کا عمل نمونہ نہیں بن  
سکتیں اور ہم تمام دنیا کے لئے نمونہ نہیں قرار  
پا سکتے۔ پس جب تک ہم اپنی طرف توجہ نہیں  
بیدار ہو کر زندگی نہیں گزاریں گے اس وقت تک  
ہماری زندگیوں اسلامی ذمہ گیاں نہیں ہو سکتیں  
ذرا سی بھی غفلت کا مطلب یہ ہوگا کہ ہم اسلامی  
زندگی کے دائرے سے باہر قدم رکھ رہے

ہوں گے۔ سر دست میں وقت کی تلاش کے پیش  
نظر قرآن مجید کے بعض لوازم کی طرف توجہ  
دلانا چاہتا ہوں یعنی ایسی باتوں کی طرف توجہ  
کو متوجہ کرنا چاہتا ہوں جن سے اللہ تعالیٰ  
نے بچنے کی تلقین فرمائی ہے۔

اس کے بعد محترم صاحبزادہ صاحب  
موصوف نے بدظنی، غیبت اور پتہاں طرازی  
سے بچنے کے متعلق قرآن مجید کے واضح احکام  
کی روشنی میں ان ہر سہ فہم عادتوں کی حضرت  
کو مباحث سے بیان کیا اور ثابت فرمایا کہ  
ان چیزوں سے محنت رہے بغیر معاشرہ  
میں امن قائم نہیں ہو سکتا۔ آپ نے  
فرمایا یہ کوئی معمولی احکام نہیں ہیں۔ ان احکام  
پر عمل نہ آئے کے ساتھ ہی ہماری روحانی ترقی  
اور معاشرہ کا امن و امان داہتر ہے۔ پس ہم  
میں سے ہر شخص کی یہی کوشش اور یہی دعا  
ہونی چاہیے کہ اللہ تعالیٰ ہمیں قرآن مجید  
پر مکاحضہ عمل کرنے کی توفیق عطا فرمائے،  
یہاں تک کہ ہم میں سے ہر ایک دنیا کے لئے  
اسلامی تعلیم کا عمل نمونہ بن جائے۔  
اس پر اثر خطاب کے بعد محترم صاحبزادہ  
صاحب موصوف نے اجتماعی دعا کرانی جس  
میں علامہ حاضرین مشرک ہوئے اس طرح تعلیم القرآن  
کلاس کی یہ اختتامی تقریب اللہ تعالیٰ کے حضور  
عاجزانہ دعا پر اختتام پزیر ہوئی۔

# فرخاند کی تعمیر کے متعلق پاکستان نے روس کو خطرے سے آگاہ کر دیا

بھارت کو وزارت سطح پر بات چیت کی تجویز پیش کر دی گئی،  
راولپنڈی ۳ اگست۔ فرخا براج کی تعمیر سے مشرقی پاکستان کی اقتصادیات کو جوشید  
تذیب خطرہ لاحق ہو گیا ہے اس پر غور کرنے کے لئے پاکستان نے بھارت کو وزارت سطح پر بات  
چیت کرنے کی تجویز پیش کی ہے۔ تجویز میں کہا گیا ہے کہ پہلے دونوں ملکوں کے ماہرین  
کی بات چیت ہو اور اس کے بعد وزارت کا نفرنس منعقد کیا جائے۔

اس بات کا انکشاف آج تو میٹنگ  
میں وزارت خارجہ کے پارلیمان سیکرٹری  
مسٹر عبد الاذل نے کیا۔ انھوں نے کہا کہ  
بھارت کے اس خطرناک منصوبے کے  
بارے میں حکومت نے روس کو بھی اپنی تشریح  
سے آگاہ کر دیا ہے۔ کیونکہ بھارت اس  
بند کی تعمیر کا ساڈن روس سے خریدنے کا  
ارادہ رکھتا ہے۔

## تاریکین وطن کی تعداد میں مزید کمی فصلہ

لندن ۳ اگست۔ برطانیہ نے غیر ملکی  
تاریکین وطن کی تعداد میں مزید تخفیف کرنے  
کا فیصلہ کیا ہے اور اس مقصد کے لئے ایک  
بلی پارلیمنٹ میں پیش کر دیا گیا ہے اس  
تخفیف کا اثر موجودہ ماہ دسمبر میں دہلی کی بیرونی